

Distr.: General 5 July 2018 Russian

Original: Arabic/English/French/

Russian/Spanish

Семьдесят третья сессия

Пункты 99 b), і) и р) первоначального перечня* Всеобщее и полное разоружение

> Ядерное разоружение; мероприятия в развитие консультативного заключения Международного Суда относительно законности угрозы ядерным оружием или его применения; уменьшение ядерной опасности

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В настоящем ежегодном докладе говорится об усилиях, прилагаемых для содействия осуществлению соглашений о ядерном разоружении и нераспространении и содержится подборка мнений, представленных государствами-членами.

* A/73/50.





Содержание

		Cmp.
I.	Введение	3
II.	Замечания	3
III.	Информация, полученная от правительств	7
	Австрия	7
	Куба	9
	Эквадор	10
	Сальвадор	11
	Ливан	12
	Мадагаскар	13
	Мексика	13
	Российская Федерация	14
	Украина	17

I. Введение

- 1. Настоящий доклад представляется во исполнение просьб, содержащихся в резолюциях Генеральной Ассамблеи 72/58, 72/38 и 72/41.
- 2. В пункте 3 резолюции 72/58 Генеральная Ассамблея просила все государства информировать Генерального секретаря о предпринимаемых ими усилиях и мерах по осуществлению этой резолюции и ядерного разоружения и просила Генерального секретаря довести эту информацию до сведения Ассамблеи на ее семьдесят третьей сессии.
- 3. В пункте 22 резолюции 72/38 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить Ассамблее на ее семьдесят третьей сессии доклад об осуществлении этой резолюции.
- 4. В пункте 5 резолюции 72/41 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря активизировать усилия и поддержать инициативы, которые способствовали бы полному осуществлению семи рекомендаций, изложенных в докладе Консультативного совета по вопросам разоружения, что существенно уменьшило бы опасность ядерной войны (A/56/400, пункт 3), а также продолжать побуждать государства-члены рассмотреть возможность созыва международной конференции, как это предлагается в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций (резолюция 55/2), для определения путей устранения ядерной угрозы и представить доклад по этому вопросу Генеральной Ассамблее на ее семьдесят третьей сессии.
- 5. В вербальных нотах от 6 февраля 2018 года государствам-членам было предложено сообщить свои мнения по этому вопросу. Ответы, полученные от государств-членов, приводятся в разделе III ниже; любые мнения, полученные после 15 мая 2018 года, будут опубликованы на веб-сайте Управления по вопросам разоружения только на том языке, на котором они были представлены. Никакие добавления издаваться не будут.

II. Замечания

- 6. С момента представления предыдущего доклада (A/72/321) государства прилагали различные усилия для содействия осуществлению соглашений о ядерном разоружении и нераспространении:
- а) 30 августа 2017 года в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций состоялось неофициальное заседание Генеральной Ассамблеи по случаю Международного дня действий против ядерных испытаний. Со вступительными заявлениями выступили Председатель семьдесят первой сессии Генеральной Ассамблеи Питер Томсон (Фиджи), Высокий представитель по вопросам разоружения (от имени Генерального секретаря), а также заместитель министра иностранных дел Казахстана Роман Василенко. После церемонии открытия были проведены пленарные обсуждения для анализа прогресса, достигнутого в деле прекращения ядерных испытаний, текущих и возникающих проблем, а также возможностей для укрепления глобальной нормы в отношении запрещения испытаний;
- b) в связи с тем, что Генеральная Ассамблея объявила 26 сентября Международным днем борьбы за полную ликвидацию ядерного оружия (резолюция 68/32), 26 сентября 2017 года состоялось заседание по случаю этого дня.

1 www.un.org/disarmament.

18-10836 3**/17**

Оно прошло под председательством Председателя семьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи Мирослава Лайчака (Словакия). Генеральный секретарь выступил на этом заседании с посланием, в котором он подчеркнул, что для претворения в жизнь глобальной концепции мира, свободного от ядерного оружия, требуются глобальные меры, и подтвердил готовность Организации Объединенных Наций совместно работать со всеми государствами для достижения этой цели. Как и в 2016 году, гражданское общество также внесло важный вклад в проведение и популяризацию Международного дня. С заявлениями выступили представители неправительственных организаций;

- со 2 по 20 апреля 2018 года в Нью-Йорке была проведена первая за трехлетний цикл работы сессия 2018 года Комиссии по разоружению, проходившая под председательством Джиллиан Берд (Австралия). На этой сессии были приняты доклады по процедурным вопросам Комиссии и ее вспомогательных органов. В докладе Комиссии за 2018 год (А/73/42) указывается, что Рабочая группа I по пункту 4 повестки дня «Рекомендации о достижении цели ядерного разоружения и нераспространения ядерного оружия» провела обстоятельные обсуждения в ходе ее десяти заседаний. Председатель Дидра Миллс (Ямайка) представила неофициальные документы, которые касались задач, принципов и рекомендаций в отношении достижения цели ядерного разоружения и нераспространения ядерного оружия и на основе которых проводился обмен мнениями и были внесены различные предложения. Ряд делегаций выступили за обсуждение более конкретной темы, включая рекомендации в отношении срочных мер по уменьшению рисков, содействию дальнейшему сокращению и предотвращению применения ядерного оружия. После обсуждений в Рабочей группе Председатель приняла решение опубликовать под свою ответственность и без ущерба для позиции любой из делегаций документ Председателя. Кроме того, Председатель включила в приложение к своему документу подборку письменных предложений, выдвинутых государствами-членами на заседаниях Рабочей группы в 2018 году, без ущерба для права любого государства выдвигать дополнительные предложения в будущем. Рабочая группа постановила продолжить обсуждение документа Председателя на следующей сессии Комиссии;
- под руководством первого Председателя сессии 2018 года Равинатхи Арьясинхи (Шри-Ланка) Конференция по разоружению приняла решение СD/2119 о создании пяти вспомогательных органов. На эти вспомогательные органы были возложены следующие задачи: і) достижение понимания в отношении областей, в которых имеется совпадение точек зрения на Конференции по разоружению, принимая во внимание все соответствующие взгляды и предложения — прошлые, нынешние и будущие; іі) углубление технических дискуссий и расширение областей, в которых имеется согласие, в том числе благодаря участию, согласно правилам процедуры, соответствующих экспертов; ііі) рассмотрение эффективных мер, включая правовые документы для переговоров по каждому из пунктов повестки дня Конференции. Впоследствии под руководством третьего Председателя сессии 2018 года Сабрины Даллафьор (Швейцария) решением СD/2126 координатором по вспомогательному органу 1, занимающемуся темой «Прекращение гонки вооружений и ядерное разоружение», был назначен Хасан Клейб (Индонезия), а координатором по вспомогательному органу 2, занимающемуся темой «Предотвращение ядерной войны, включая все связанные с этим вопросы», был назначен Роберт Ян Габриэлсе (Нидерланды). В соответствии с графиком, приложенным к указанному решению, для осуществления своих мандатов эти вспомогательные органы проведут семь заседаний каждый. Координаторы представят Конференции через ее Председателя до-

4/17

клад о достигнутом прогрессе и договоренностях в каждом вспомогательном органе, с тем чтобы Конференция утвердила и надлежащим образом учла этот доклад в ежегодном докладе Конференции Генеральной Ассамблее;

- е) два государства, обладающих ядерным оружием и имеющих крупнейшие арсеналы, приняли меры по проведению сокращений, согласованных в Договоре между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений. Согласно информации, представленной сторонами, в феврале 2018 года Соединенные Штаты и Российская Федерация достигли основных ограничений по стратегическим вооружениям согласно Договору. По данным на 5 февраля 2018 года, представленным сторонами относительно их суммарных уровней стратегических наступательных вооружений, Российская Федерация располагала 527 развернутыми межконтинентальными баллистическими ракетами, баллистическими ракетами подводных лодок и тяжелыми бомбардировщиками с 1444 боезарядами на этих системах; Соединенные Штаты Америки располагали 652 развернутыми межконтинентальными баллистическими ракетами, баллистическими ракетами подводных лодок и тяжелыми бомбардировщиками с 1350 боезарядами на этих системах.
- 7. Помимо вышеперечисленных усилий осуществлялись другие многосторонние инициативы, которые могли бы способствовать построению мира, свободного от ядерного оружия:
- а) на десятой Конференции по содействию вступлению в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, проведенной в Нью-Йорке 20 сентября 2017 года, министры иностранных дел и другие высокопоставленные представители государств приняли Заключительную декларацию и меры по содействию вступлению в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. В этой декларации участники вновь подтвердили существенно важное значение и настоятельную необходимость вступления в силу Договора и настоятельно призвали оставшиеся восемь государств из содержащегося в приложении 2 списка, ратификация Договора которыми необходима для его вступления в силу, подписать и ратифицировать его без дальнейших задержек;
- 23 апреля 4 мая 2018 года в Женеве прошла вторая сессия Подготовительного комитета Конференции 2020 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора. Председателем сессии был избран Адам Бугайски (Польша). В конечном итоге на сессии не удалось договориться о включении фактологического резюме, подготовленного Председателем, в доклад о ее работе. В соответствии со сложившейся практикой Председатель объявил, что он представит свое резюме в качестве рабочего документа под свою ответственность. В отношении ключевых вопросов разоружения государства-участники подчеркнули необходимость полного и эффективного осуществления решений и резолюции, принятых на Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора, Заключительного документа обзорной конференции 2000 года и утвержденных на обзорной конференции 2010 года выводов и рекомендаций в отношении последующих действий, включая план действий. Что касается других региональных вопросов, то многие делегации осудили ядерную программу Корейской Народно-Демократической Республики, однако сдержанно приветствовали диалог между этой страной и Соединенными Штатами. Участники поддержали Совместный всеобъемлющий план действий, согласованный Исламской Республикой Иран и странами Е3+3 (Германия, Китай, Российская Федерация, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки и Франция), а

18-10836 **5/17**

несколько делегаций подчеркнули необходимость дальнейшего конструктивного взаимодействия между всеми сторонами²;

- с) 20 сентября 2017 года в Нью-Йорке был открыт для подписания Договор о запрещении ядерного оружия (A/CONF.229/2017/8). Он вступит в силу по прошествии 90 дней после сдачи на хранение пятидесятой ратификационной грамоты. По состоянию на 5 июля 2018 года Договор подписали 59 государств и 11 государств его ратифицировали;
- в резолюции 71/259 Генеральной Ассамблеи к Генеральному секретарю была обращена просьба учредить подготовительную группу экспертов высокого уровня, которая проведет две сессии в 2017 и 2018 годах для рассмотрения и представления рекомендаций относительно важнейших элементов будущего недискриминационного, многостороннего и поддающегося эффективному международному контролю договора о запрещении производства расщепляющегося материала для ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств на основе документа СD/1299 и содержащегося в нем мандата. Подготовительную группу также просили — в целях вынесения рекомендаций изучить доклад группы правительственных экспертов, учрежденной Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 67/53 (А/70/81), а также мнения государств-членов по этому вопросу, изложенные в документах A/68/154, A/68/154/Add.1, A/71/140/Rev.1 и A/71/140/Rev.1/Add.1. В марте 2017 года и в феврале 2018 года в Нью-Йорке прошли неофициальные консультативные совещания открытого состава, созванные Председателем подготовительной группы. Цель этих консультативных совещаний состояла в том, чтобы предоставить всем государствам-членам возможность принять участие в интерактивных обсуждениях и поделиться своими мнениями. На момент подготовки настоящего доклада подготовительная группа завершила свою вторую и последнюю сессию, прошедшие в Женеве, и приняла консенсусный доклад, который будет представлен Генеральным секретарем Генеральной Ассамблее на ее семьдесят третьей сессии и Конференции по разоружению до ее сессии 2019 года.
- 8. Несмотря на некоторый прогресс в осуществлении соглашений о ядерном разоружении и нераспространении и реализацию новых инициатив в поддержку этих целей, проблемы сохраняются и растет недовольство медленными темпами прогресса. В частности:
- а) достижение прогресса в осуществлении резолюции 1995 года о создании зоны, свободной от ядерного оружия и всех других видов оружия массового уничтожения на Ближнем Востоке, остается сложной задачей. В ходе первой сессии Подготовительного комитета Конференции 2020 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора большинство государств-участников вновь заявили о своей поддержке идеи проведения конференции по созданию на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и всех других видов оружия массового уничтожения, однако очевидно, что, несмотря на многочисленные усилия, государства региона не сблизили свои позиции относительно взаимоприемлемого пути, ведущего к созданию такой зоны;
- b) несмотря на определенный прогресс, достигнутый в результате принятия решения CD/2119, Конференция по разоружению не возобновила переговоры;

² Cm. www.un.org/disarmament/wmd/nuclear/npt2020/prepcom2018/.

6/17

- с) несмотря на признание усилий по сокращению существующих арсеналов, общее оценочное количество единиц ядерного оружия, развернутых и неразвернутых, по-прежнему исчисляется несколькими тысячами. Более того, государства продолжают делать ставку на ядерное оружие в своей политике в сфере обороны и безопасности, а также осуществлять программы модернизации своих вооружений, систем доставки и соответствующей инфраструктуры;
- d) 2 сентября 2017 года Корейская Народно-Демократическая Республика провела свое шестое ядерное испытание, а в период с августа по ноябрь 2017 года произвела еще шесть пусков с использованием технологии баллистических ракет. Вместе с тем в 2018 году предыдущий цикл эскалации уступил место интенсивным дипломатическим усилиям, направленным на достижение устойчивого мира и полной и поддающейся проверке денуклеаризации Корейского полуострова. После пуска в ноябре ракеты межконтинентальной дальности страна не проводила пуски с использованием технологии баллистических ракет, а в апреле 2018 года объявила мораторий на испытания ядерных взрывных устройств.
- 9. В соответствии с предложенной Генеральным секретарем повесткой дня в области разоружения, озаглавленной «Гарантирование нашего общего будущего», которая была представлена 24 мая 2018 года в Женеве, Генеральный секретарь и Высокий представитель по вопросам разоружения будут наращивать свои усилия по содействию диалогу между государствами-членами посредством взаимодействия в официальном и неофициальном форматах, с тем чтобы помочь государствам-членам вернуться к общему видению и пути, ведущему к полной ликвидации ядерного оружия.

III. Информация, полученная от правительств

Австрия

[Подлинный текст на английском языке] [15 мая 2018 года]

Австрия последовательно поддерживает усилия по ядерному разоружению и приняла Конституционный закон (№ 149/1999) о безъядерном статусе Австрии, в связи с чем она решительно поддерживает выводы и рекомендации в отношении последующих действий, согласованные на Конференции 2010 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, а также конкретно занимается поиском решений нынешней проблемы неэффективности разоруженческого механизма Организации Объединенных Наций, в частности Конференции по разоружению, и вызванного этой проблемой отсутствия субстантивных многосторонних переговоров по разоружению.

Основываясь, в частности, на консультативном заключении Международного Суда 1996 года, Австрия убедилась в необходимости фундаментально изменить подход к ядерному оружию и содействовать достижению понимания того, что любое применение ядерного оружия будет противоречить нормам морали и будет иметь опустошительные последствия для всего мира и всего человечества. Поэтому трудно представить, чтобы любое применение ядерного оружия было совместимо с нормами международного права, в частности основополагающими принципами международного гуманитарного права. Австрия считает само существование ядерного оружия неприемлемым, учитывая риск его применения — либо преднамеренного, либо случайного или вследствие ошибки — и неприемлемые гуманитарные последствия такого применения.

18-10836 7/17

В рамках указанной гуманитарной инициативы вновь был особо отмечен тот важный факт, что ядерное оружие имеет отношение к безопасности не только небольшой группы государств, у которых оно имеется, но и всех государств мира. Это в равной степени относится как к появлению ядерного оружия у других государств, так и к уже существующему ядерному оружию. Как указано в Договоре о нераспространении ядерного оружия, ядерная война имела бы опустошительные последствия для всего человечества, а не только для государств, непосредственно участвующих в военных действиях. Это признается в Заключительном документе обзорной конференции 2010 года, где прямо указывается на принцип ненанесения ущерба безопасности для всех. С учетом гуманитарных последствий и рисков, связанных с ядерным оружием, ненанесение ущерба безопасности для всех будет обеспечено только путем ликвидации ядерного оружия.

В этой связи Австрия решительно поддерживает усилия по ядерному разоружению, считая, что все государства обязаны прилагать такие усилия. Гуманитарные соображения стали решающим фактором для проведения переговоров относительно правового документа о запрещении ядерного оружия, который привел бы к его полной ликвидации, состоявшихся в рамках Организации Объединенных Наций в марте, июне и июле 2017 года в Нью-Йорке. В июле 2017 года 122 государства приняли Договор о запрещении ядерного оружия. В сентябре 2017 года в рамках Генеральной Ассамблеи Австрия вместе с 50 другими государствами подписала Договор. 8 мая 2018 года Австрия ратифицировала Договор.

Договор о запрещении ядерного оружия является первым конкретным результатом многосторонних переговоров по ядерному разоружению, достигнутым с момента принятия Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний в 1996 году. В частности, он содействует осуществлению статьи VI Договора о нераспространении ядерного оружия, тем самым укрепляя его в целом. Договор о запрещении ядерного оружия представляет собой впечатляющее проявление воли подавляющего большинства государств, которые считают, что ядерное оружие не только не обеспечивает безопасность, но и представляет собой реальную угрозу существованию человечества, поскольку его применение чревато катастрофическими гуманитарными последствиями. На второй сессии Подготовительного комитета Конференции 2020 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, прошедшей в Женеве 23 апреля — 4 мая 2018 года, Австрия представила рабочий документ о последствиях применения ядерного оружия для безопасности.

Кроме того, Австрия хотела бы отметить, что в рамках Договора о нераспространении и его обзорного цикла важно признать катастрофические гуманитарные последствия любого применения ядерного оружия и необходимость неукоснительного соблюдения норм международного права и международного гуманитарного права. После проведения в 2015 году предыдущей обзорной конференции прогресс в международных обсуждениях вопроса о катастрофических гуманитарных последствиях применения ядерного оружия, основанный на итогах обзорной конференции 2010 года, стал одним из важных достижений в сфере ядерного разоружения и нераспространения. Эти обсуждения позволили собрать доказательства того, что любое применение ядерного оружия будет иметь катастрофические, далеко идущие и долгосрочные последствия. С тем чтобы особо выделить безотлагательный характер ядерного разоружения, способствовать коренному изменению характера обсуждений вопросов ядерного оружия и содействовать пониманию того, что любое применение ядерного оружия противоречило бы нормам морали и вызвало бы опустошительные глобальные по-

следствия, Австрия вместе с еще 20 государствами представила рабочий документ по этому вопросу на второй сессии Подготовительного комитета обзорной конференции 2020 года. Австрия по-прежнему привержена участию в многосторонних переговорах, ведущих к ядерному разоружению во всех его аспектах под строгим и эффективным международным контролем, в том числе в соответствии с Договором о запрещении ядерного оружия.

Куба

[Подлинный текст на испанском языке] [11 мая 2018 года]

Куба поддерживает единогласно принятое заключение Международного Суда в отношении обязательства вести в духе доброй воли и завершить переговоры, ведущие к ядерному разоружению во всех его аспектах под строгим и эффективным международным контролем. В этом контексте Куба принимает активное участие в работе основных многосторонних форумов, занимающихся этой тематикой, таких как Конференция по разоружению, Комиссия по разоружению, Конференция Организации Объединенных Наций для согласования юридически обязывающего документа о запрете ядерного оружия, который привел бы к полной ликвидации этого оружия, а также конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, и Подготовительный комитет Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора.

В качестве государства — участника Договора о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне, согласно которому была создана первая зона, свободная от ядерного оружия, в густонаселенном районе, и являясь частью региона, официально провозглашенного зоной мира, Куба призывает государства, обладающие ядерным оружием, и другие государства, находящиеся под защитой так называемого «ядерного зонтика», выполнять свои безоговорочные обязательства по статье VI Договора о нераспространении ядерного оружия.

Хотя прошло уже более 20 лет после того, Международный Суд как в своем консультативном заключении относительно законности угрозы ядерным оружием или его применения объявил применение ядерного оружия незаконным, в деле полной ликвидации такого оружия был достигнут весьма незначительный прогресс, а ядерное сдерживание по-прежнему является одним из основных компонентов военных доктрин и доктрин обеспечения безопасности некоторых государств. Еще большую обеспокоенность вызывает тот факт, что некоторые государства предусматривают возможность применения ядерного оружия даже против государств, не имеющих такого оружия, в ответ на нападения с применением неядерного оружия.

Мы выступаем против совершенствования и модернизации существующего ядерного оружия, систем его доставки и связанной с ними инфраструктуры, поскольку такие действия противоречат обязательству о принятии эффективных мер в направлении ядерного разоружения.

Куба конструктивно поддержала проведенные в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций переговоры, по итогам которых 7 июля 2017 года был принят Договор о запрещении ядерного оружия, устанавливающий юридически обязывающую международную норму о запрете применения ядерного оружия без каких-либо исключений или признания исключительных обстоятельств.

18-10836 **9/17**

31 января 2018 года Куба стала пятым государством, которое ратифицировало Договор о запрещении ядерного оружия в качестве демонстрации своей политической воли и приверженности построению мира, свободного от ядерного оружия. Куба призывает к скорейшему вступлению Договора в силу и приданию ему универсального характера и вновь подтверждает, что единственной эффективной гарантией против применения или угрозы применения ядерного оружия является его полная ликвидация транспарентным, проверяемым и необратимым образом в установленные сроки.

Эквадор

[Подлинный текст на испанском языке] [15 мая 2018 года]

Неизменные принципы внешней политики Эквадора, касающиеся ядерного оружия, основываются на его конституции, в которой осуждается разработка и применение оружия массового уничтожения, в том числе ядерного оружия, поскольку оно представляет собой угрозу для выживания человечества.

Исходя из этих постулатов, Эквадор ратифицировал все международные документы, касающиеся ядерного оружия, в частности Договор о нераспространении ядерного оружия, Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и дополнительные протоколы о гарантиях и сотрудничестве с Международным агентством по атомной энергии. Кроме того, Эквадор принял активное участие в переговорах о Договоре о запрещении ядерного оружия, которые завершились его принятием 7 июля 2017 года, после чего президент Республики Эквадор Ленин Морено Гарсес подписал это договор в день его открытия для подписания 20 сентября 2017 года, и сейчас Договор проходит конституционный процесс ратификации.

В статье 1 Договора о запрещении ядерного оружия недвусмысленно запрещается применение ядерного оружия и угроза его применения. Таким образом, однозначно подтверждается заявление Международного Суда о том, что если применение оружия является незаконным — а это, несомненно, касается ядерного оружия, учитывая его катастрофические последствия, противоречащие принципам международного гуманитарного права и международного права прав человека, — то незаконной является и угроза его применения. Поэтому всем государствам необходимо исключить из своих военных доктрин любые указания на ядерное сдерживание и воздерживаться от проведения военных учений, предусматривающих возможность и, соответственно, угрозу применения ядерного оружия и организуемых самостоятельно или в рамках альянсов с другими странами.

Сообщество государств Латинской Америки и Карибского бассейна, в которое имеет честь входить Эквадор, подтвердило на встречах глав государств и правительств, последняя из которых состоялась в январе 2017 года в Пунта-Кане, Доминиканская Республика, что применение и угроза применения ядерного оружия являются преступлением против человечности и нарушением норм международного права, в том числе международного гуманитарного права, а также Устава Организации Объединенных Наций (Специальное заявление по ядерному разоружению).

После запрещения ядерного оружия посредством международного юридически обязывающего документа единственной эффективной гарантией против его применения или угрозы применения является его полная ликвидация транспарентным, проверяемым и необратимым образом в установленные сроки.

Сальвадор

[Подлинный текст на испанском языке] [15 мая 2018 года]

Сальвадор поддерживает все действия, направленные на усиление режима разоружения и нераспространения ядерного оружия, а также все усилия, предпринимаемые для того, чтобы международное сообщество подтвердило свое обязательство продвигаться к окончательной ликвидации оружия массового уничтожения посредством проведения многосторонних переговоров и на основе принципов проверяемости, необратимости и транспарентности.

Являясь государством — участником Договора о нераспространении ядерного оружия, Сальвадор рассматривает этот договор в качестве основы и краеугольного камня режима ядерного разоружения, и поэтому считает крайне важным подтвердить свою приверженность Договору в целях укрепления совместной работы в интересах нераспространения ядерного оружия.

Сальвадор считает, что дальнейшее существование ядерного оружия и его применение или угроза его применения представляют собой явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций, норм международного права, прав человека и международного гуманитарного права.

Поэтому Сальвадор разделяет мнение подавляющего большинства членов международного сообщества о том, что ни одно государство и ни один международный орган не в состоянии надлежащим образом справиться с чрезвычайной гуманитарной ситуацией, вызванной взрывом ядерного боеприпаса, и оказать необходимую помощь пострадавшим; кроме того, ядерный взрыв, независимо от его причины, будет иметь опустошительные последствия для множества стран и народов, выходящие за пределы государственных границ и приобретающие региональные или глобальные масштабы.

В этой связи Сальвадор убежден в том, что ядерная энергия должна использоваться исключительно в мирных целях, и признает суверенное право всех стран мира развивать и использовать ядерные технологии исключительно для этих целей, как предусмотрено статьей IV Договора о нераспространении ядерного оружия.

Кроме того, Сальвадор гордится тем, что принадлежит к региону Латинской Америки и Карибского бассейна, который был объявлен первой густонаселенной зоной, свободной от ядерного оружия, созданной в соответствии с Договором о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне (известным как Договор Тлателолко); это является свидетельством нашего обязательства и обещания положить конец гонке вооружений, особенно ядерных вооружений, и укреплять международный мир, основанный на взаимоуважении и добрососедстве в интересах нашего региона и всего человечества.

Сальвадор крайне озабочен тем, что спустя более 20 лет после принятия текста Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний этот договор все еще не вступил в силу, и в этой связи призывает страны, фигурирующие в приложении II, продвигаться в направлении его скорейшей ратификации.

С учетом сказанного выше Сальвадор счел весьма важным и безоговорочно поддержал проведение переговоров, которые состоялись в марте и июне 2017 года в Организации Объединенных Наций и благодаря которым удалось успешно разработать договор, который, наконец, предусмотрел полное запрещение ядерного оружия в русле назревшей необходимости четко запретить в соответствии с международным правом все виды оружия массового уничтожения,

18-10836

как это было сделано в рамках режимов о запрещении применения биологического и химического оружия и обладании им; что соответствует положениям статьи VI Договора о нераспространении ядерного оружия.

В этой связи Сальвадор активно участвовал в этих исторических переговорах, а также представлял регион в качестве временного Председателя Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна в целях выработки как можно более совершенного текста в сотрудничестве со всем международным сообществом, приверженным делу ликвидации ядерного оружия, с тем чтобы этот договор отражал все идеи и мнения, которые гарантировали бы построение мира, свободного от ядерного оружия, на транспарентной, всеобъемлющей и инклюзивной основе. Таким образом, Сальвадор с удовлетворением отмечает, что он стал одной из первых стран, подписавших Договор о запрещении ядерного оружия 20 сентября 2017 года в ходе семьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи.

Ливан

[Подлинный текст на арабском языке] [10 апреля 2018 года]

Командование Вооруженных сил Ливана хотело бы подтвердить следуюшее:

- Ливан не обладает оружием массового уничтожения и не производит его.
 Он выполняет резолюции Организации Объединенных Наций по этому вопросу и считает противоправными угрозу ядерным оружием или его применение.
- Ливан приветствует и поддерживает все инициативы, направленные на достижение всеобщего и полного разоружения, особенно на Ближнем Востоке, и подчеркивает, что этот регион должен быть свободным от оружия массового уничтожения. Вместе с тем Ливан обеспокоен несоблюдением норм международного права израильскими вражескими силами. Израиль располагает ядерным арсеналом, который представляет собой постоянную угрозу для всех стран региона и, следовательно, для международного мира и безопасности.
- Арабские государства должны продолжать призывать к созданию зоны, свободной от оружия массового уничтожения, на Ближнем Востоке, поскольку это единственный доступный способ борьбы с угрозой, которую ядерное оружие израильских вражеских сил и другое их оружие массового уничтожения представляют для международного мира и национальной безопасности арабских стран.
- Международному сообществу следует и далее требовать от всех государств региона, включая израильские вражеские силы, подписать договоры о нераспространении оружия массового уничтожения и ядерного оружия.
- Крайне важно обеспечить единство позиций арабских стран, расширить роль Лиги арабских государств, принять меры для приобретения научных знаний и обеспечить себя средствами защиты от оружия массового уничтожения, а также продолжать прилагать усилия, призванные продемонстрировать, что израильский враг не является участником международных договоров.

• Ливан призывает международное сообщество приступить к использованию ядерных технологий в мирных целях и расширять их применение во всех начинаниях, направленных на поддержку устойчивого развития. Он также призывает учитывать многообразие потребностей арабских государств.

Мадагаскар

[Подлинный текст на французском языке] [15 мая 2018 года]

Организация Объединенных Наций призывает государства-члены не только ратифицировать различные договоры по ядерному разоружению, но и выполнять эти договоры.

В этой связи Мадагаскар присоединился к этой борьбе посредством принятия и ратификации различных международных договоров по этим вопросам.

Мексика

[Подлинный текст на испанском языке] [3 мая 2018 года]

Согласно консультативному заключению Международного Суда 1996 года, существует обязательство вести в духе доброй воли и завершить переговоры, ведущие к ядерному разоружению во всех его аспектах под строгим и эффективным международным контролем. В этой связи Мексика, в качестве ответственного члена международного сообщества, приняла активное и конструктивное участие в работе состоявшейся в Нью-Йорке в 2017 году Конференции Организации Объединенных Наций для согласования юридически обязывающего документа о запрете ядерного оружия, который привел бы к полной ликвидации этого оружия.

Мексика считает, что Договор о запрещении ядерного оружия, принятый 7 июля 2017 года, стал исторической вехой, поскольку его принятие и последующее вступление в силу представляют собой важный шаг для подтверждения международного обычая, согласно которому государствам, которые в конечном итоге решат присоединиться к Договору, будет запрещено производство, обладание, применение и передача ядерного оружия.

Этот документ согласуется с признанной и широко применяемой в Мексике дипломатической практикой поддержки разоружения и ядерного нераспространения, в связи с чем 16 января 2018 года Мексика сдала на хранение свой документ о ратификации.

Верная своим убеждениям Мексика будет стремиться поощрять скорейшее вступление в силу Договора о запрещении ядерного оружия и будет и впредь принимать активное участие в работе различных форумов, на которых рассматриваются вопросы повестки дня в области ядерного разоружения.

С 2009 года Мексика предлагает внести в рамках Ассамблеи государств — участников Римского статута Международного уголовного суда поправку о включении в список военных преступлений применение ядерного оружия в ходе вооруженного конфликта международного характера.

18-10836 13/17

На семьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи в Первом комитете Мексика, действуя самостоятельно и при поддержке других стран, представила в качестве одного из соавторов следующие резолюции и решения по вопросу о ядерном разоружении:

- i) резолюция 72/45, озаглавленная «Южное полушарие и прилегающие районы, свободные от ядерного оружия»;
- ii) резолюция 72/58, озаглавленная «Мероприятия в развитие консультативного заключения Международного Суда относительно законности угрозы ядерным оружием или его применения»;
- iii) резолюция 72/39, озаглавленная «На пути к миру, свободному от ядерного оружия: ускорение осуществления обязательств в отношении ядерного разоружения»;
- iv) резолюция 72/31, озаглавленная «Продвижение вперед процесса многосторонних переговоров по ядерному разоружению»;
- v) резолюция 72/30, озаглавленная «Гуманитарные последствия применения ядерного оружия»;
- vi) резолюция 72/37, озаглавленная «Нравственные императивы в отношении мира, свободного от ядерного оружия»;
- vii) решение 72/514, озаглавленная «Контроль за ядерным разоружением».

Российская Федерация

[Подлинный текст на русском языке] [15 мая 2018 года]

Российская Федерация привержена достижению перспективной цели мира, свободного от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. Исходим из того, что соответствующий процесс должен осуществляться в строгом соответствии со статьей VI Договора о нераспространении ядерного оружия в контексте всеобщего и полного разоружения. Единственным в этом плане реалистичным вариантом является взвешенный поэтапный подход, предполагающий последовательное создание надлежащих условий, позволяющих продвигаться по пути ядерного разоружения так, чтобы соответствующие шаги способствовали укреплению международной стабильности и безопасности и основывались на принципе повышения уровня безопасности для всех. Именно такой подход выработан консенсусом в рамках обзорного процесса Договора.

С уважением относимся к взглядам тех, кто выступает за скорейший отказ от ядерного оружия. Нас объединяет общая благородная цель построения мира, свободного от ядерного оружия. Тем не менее считаем преждевременными и дезориентирующими попытки сконцентрировать разоруженческий процесс на вопросах скорейшего и безусловного запрета и отказа от ядерных арсеналов. Считаем, что подобные инициативы не только не способствуют продвижению к заявленной благородной цели, но и создают угрозу для жизнеспособности и эффективности основополагающего Договора о нераспространении ядерного оружия. Убеждены, что движение в направлении ядерного разоружения должно вестись так, чтобы это укрепляло международную безопасность и стабильность, а не расшатывало существующий миропорядок.

Исходим из того, что усилия мирового сообщества применительно к ядерному разоружению на данном этапе должны быть сосредоточены на создании предпосылок для дальнейших шагов в этой сфере.

Призываем всех членов международного сообщества самым энергичным образом подключиться к решению актуальных проблем в области международной безопасности и стабильности. Среди них — ничем не ограниченное развертывание систем глобальной противоракетной обороны, разработка высокоточных стратегических наступательных вооружений в неядерном оснащении, проблемы со вступлением в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, перспектива вывода ударных вооружений в космос, нарастающие количественные и качественные дисбалансы в сфере обычных вооружений. Их неурегулированность разрушает доверие между государствами, расшатывает разоруженческую архитектуру и остается серьезнейшим препятствием на пути обеспечения эффективности разоруженческих усилий.

Российская Федерация ответственно относится к своим обязательствам по Договору о нераспространении ядерного оружия, предпринимая конкретные шаги, направленные на ограничение и сокращение ядерных вооружений, соблюдение и укрепление важнейших международно-правовых режимов в области контроля над вооружениями и нераспространения.

За последние 30 лет Россия внесла весомый вклад в продвижение к безъядерному миру, добившись уменьшения своего ядерного арсенала более чем на 85 процентов.

Реализация Договора 1987 года между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки о ликвидации их ракет средней дальности и меньшей дальности позволила уничтожить два класса ракет — свыше 1800 баллистических и крылатых ракет наземного базирования дальностью 500–5500 км — и более 800 пусковых установок к ним. В общей сложности деактивировано более 3000 ядерных боеголовок совокупной мощностью свыше 500 000 кт. Россией выдвинуто предложение о придании обязательствам по Договору универсального характера.

Российская Федерация полностью выполнила свои обязательства по Договору 1991 года между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений и Договору 2002 года между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о сокращении стратегических наступательных потенциалов. Россия сократила количество развернутых стратегических боезарядов с уровня 9000 до 1700 единиц, а также ликвидировала более 1600 пусковых установок межконтинентальных баллистических ракет и баллистических ракет подводных лодок, более 3100 межконтинентальных баллистических ракет и баллистических ракет и баллистических ракет подводных лодок, порядка 50 ракетных подводных лодок стратегического назначения и около 70 тяжелых бомбардировщиков.

8 апреля 2010 года в Праге был подписан Договор между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (вступил в силу 5 февраля 2011 года).

В соглашении зафиксирована договоренность сторон на треть (до 1550 единиц) урезать суммарное количество боезарядов («потолок» по Договору о сокращении стратегических наступательных потенциалов — 2200 единиц) и более чем в два раза (до 700 единиц) — предельный уровень стратегиче-

18-10836 **15/17**

ских носителей («потолок» по Договору о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений — 1600 единиц, Договор о сокращении стратегических наступательных потенциалов носители не ограничивал). Кроме того, устанавливается дополнительный уровень в 800 единиц для развернутых и неразвернутых пусковых установок межконтинентальных баллистических ракет и баллистических ракет подводных лодок, а также тяжелых бомбардировщиков. К контрольной дате 5 февраля 2018 года Россия полностью выполнила свои обязательства по сокращению вооружений в рамках Договора о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений. Суммарный потенциал стратегических вооружений России оказался даже ниже предельных уровней носителей и боезарядов, установленных Договором. По состоянию на 5 февраля 2018 года Россией заявлены 527 развернутых носителей стратегических наступательных вооружений (межконтинентальных баллистических ракет, баллистических ракет подводных лодок, тяжелых бомбардировщиков) и 1444 засчитываемых за ними боезаряда, а также 779 развернутых и неразвернутых тяжелых бомбардировщиков, пусковых установок межконтинентальных баллистических ракет и баллистических ракет подводных лодок.

Российская Федерация предприняла в одностороннем порядке целый ряд других важных мер. В частности, в четыре раза сократила количество нестратегических ядерных вооружений. Мы перевели такое оружие в категорию неразвернутого, сосредоточив его исключительно в пределах национальной территории на централизованных базах хранения, где обеспечивается строжайший режим безопасности. Другим шагом в этой сфере стало национальное решение о ненацеленности российских ядерных вооружений, которые имеют так называемое «нулевое полетное задание».

В российской военной доктрине значительно понижены роль и место ядерного оружия. Возможность его применения ограничена двумя исключительными случаями: нападением на Россию и ее союзников с применением оружия массового уничтожения и ситуацией, когда в результате агрессии против нашей страны под угрозу поставлено само существование государства. То есть речь идет о положениях сугубо оборонительной направленности. Отмечаем в связи с этим, что утверждения о якобы имеющем место повышении роли ядерного оружия в российских доктринальных документах не соответствуют действительности. Это дополнительно подтверждается фактом появления в военной доктрине России понятия «неядерное сдерживание».

Дальнейший прогресс в ядерном разоружении требует усилий со стороны всех заинтересованных государств. Движение в этом направлении должно вестись так, чтобы это укрепляло международную безопасность и стабильность. Реалистичный подход к ядерному разоружению, основанный на Договоре о нераспространении ядерного оружия, предполагает поэтапность и обязательное подключение всех государств, обладающих военным ядерным потенциалом. Только так можно обеспечить устраивающий все стороны баланс интересов и обеспечить учет ключевых вопросов международной безопасности и создать условия, позволяющие продвигаться по пути ядерного разоружения.

Украина

[Подлинный текст на английском языке] [15 мая 2018 года]

В качестве участника Договора о нераспространении ядерного оружия и члена Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), Группы ядерных поставщиков и Комитета Цангера Украина осуществляет контроль за международными поставками товаров, которые могут быть использованы для создания оружия массового уничтожения и средств его доставки. Кроме того, Украина принимает меры для установления ответственности и мер наказания за нарушение ее национального законодательства в этой области в целях предотвращения распространения ядерного оружия и других ядерных взрывных устройств.

В 2004 году Кабинет министров Украины принял постановление № 86, в котором определяются процедуры международных поставок товаров двойного назначения, включая ядерные товары. Перечни товаров двойного назначения, подпадающих под действие вышеупомянутых процедур, приводятся в приложениях 1–5 к указанному постановлению. Структура и содержание этих перечней соответствуют контрольным спискам международных режимов экспортного контроля, таких как Вассенаарские договоренности по экспортному контролю за обычными вооружениями, товарами и технологиями двойного назначения, Режим контроля за ракетной технологией, Группа ядерных поставщиков и Австралийская группа.

В целях обеспечения транспарентности при поставках и в соответствии со своим национальным законодательством Украина представляет МАГАТЭ доклады о международных поставках оговоренного оборудования и неядерного материала, перечень которых приводится в приложении ІІ к Дополнительному протоколу к Соглашению между Украиной и МАГАТЭ о применении гарантий в связи с Договором о нераспространении ядерного оружия. В соответствии с пунктом 7.8 договоренностей, достигнутых в Комитете Цангера, Украина ежегодно представляет Секретариату доклады о лицензиях, выданных на поставку государствам, которые не обладают ядерным оружием и не являются участниками Договора, товаров, включенных в исходный список и предназначенных для использования в мирных целях.

18-10836 **17/17**